

# 习近平主持中央政治局民主生活会并发表重要讲话 巩固深化党纪学习教育成果 在加强党的纪律建设上发挥示范引领作用

新华社北京12月27日电 中共中央政治局于12月26日至27日召开民主生活会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕巩固深化党纪学习教育成果、综合发挥党的纪律教育约束和保障激励作用，把学习贯彻纪律处分条例、落实中央八项规定情况作为检查的重要内容，结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前，有关方面做了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话，听取意见建议，撰写发言提纲。会上，先听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和关于2024年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中央政治局的同志逐个发言，围绕会议主题，对照《中国共产党纪律处分条例》、《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，认真查摆、深刻剖析，开诚布公、坦诚相见，气氛严肃活泼，收到预期效果。

中央政治局同志的发言，聚焦5个重点。一是维护党中央权威和集中统一领导更加坚定；二是服务人民、造福人民的价值追求更加坚定；三是落实党中央决策部署更加坚定；四是带头学纪知纪明纪守纪更加坚定；五是履行

从严管党治党政治责任更加坚定。

会议强调，今年以来，面对国内外形势带来的挑战，党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，顺利完成经济社会发展主要目标任务，中国式现代化迈出新的坚实步伐。民生保障扎实有力，社会大局保持稳定，推进社会主义民主法治建设取得新成效，中国特色大国外交开创新局面，全面从严治党向纵深推进。这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为，以习近平同志为核心的党中央集中统一领导是做好一切工作的根本保证，确保中国式现代化航船乘风破浪、行稳致远。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移贯彻落实党中央方针政策和决策部署。明年是“十四五”规划收官之年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，坚定不移全面从严治党，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一

点评、逐一提出要求，并进行了总结。他指出，这次中央政治局民主生活会开得很有效果，达到了交流思想、检视问题、明确方向的目的，有利于中央政治局增进团结、改进工作、担当使命。

习近平强调，这次党纪学习教育着力解决了一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，推动各级党组织和领导班子从严抓好党的纪律建设，推动广大党员、干部自觉做到忠诚干净担当，取得明显成效。广大党员、干部的纪律规矩意识、廉洁自律意识切实增强，担当作为、干事创业的内生动力进一步激发，严的基调、严的措施、严的氛围进一步强化，整治形式主义为基层减负成效进一步彰显。

习近平指出，党性修养好、党性坚强，遵守党纪就会更加自觉。领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题，活到老、学到老、修养到老。要把政治修养摆在党性修养的首位，从党的创新理论中汲取党性滋养，把学习遵守贯彻党章党规党纪作为党性修养的重要内容。中央政治局的同志要坚持以马克思主义政治家的标准严格要求自己，带头学习党的创新理论，带头执行民主集中制，带头开展批评和自我批评，带头严格遵守党的纪律和规矩，带头弘扬党的优良传统和作风，真正做到理想信念坚如磐石，对党赤胆忠诚，为党和人民事业忘我奉献。（下转05版）

## 习近平向中吉乌铁路项目启动仪式致贺信 打造“一带一路”合作新的示范项目

新华社北京12月27日电 12月27日，中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目启动仪式在吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德市举行。中国国家主席习近平向启动仪式致贺信，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫现场出席活动，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫致贺信。

习近平指出，建设中吉乌铁路是三国政府着眼区域互联互通、促进地区繁荣稳定作出的战略决策，彰显了三国人民对打通这条战略通道的美好愿望。今天的启动仪式，标志着项目已由设想付诸实施，向着建成通车目标迈

出了关键一步。

习近平强调，希望三国有关部门和企业通力合作，高标准、高质量推进工程建设，努力把中吉乌铁路打造成为共建“一带一路”合作新的示范项目，更好助力沿线地区经济社会发展和民生福祉改善，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

扎帕罗夫表示，中吉乌铁路不仅是一条交通运输走廊，也是联通东西方的战略通道。该项目将强化吉尔吉斯斯坦的交通枢纽地位，创造大量就业岗位，促进经贸、旅

游和工业等领域发展。相信三国将高质量完成铁路建设，为本地区共同发展开辟新的广阔前景。

米尔济约耶夫表示，中吉乌铁路项目正式启动是落实三国元首共识、促进互利合作、推进共建“一带一路”的重要举措，具有重大历史意义。该铁路有助于推动地区贸易和一体化，促进人员往来和人文联系，搭建起文明互鉴的重要桥梁，造福地区国家和人民。

中吉乌铁路项目启动仪式由中国国家发展改革委、吉尔吉斯斯坦交通和通信部、乌兹别克斯坦交通部共同举办。

### 省委常委会召开扩大会议

## 深入贯彻习近平总书记重要讲话精神 更好服务国家发展大局

### 倪岳峰主持并讲话

河北日报讯（记者 四建磊）12月27日，省委常委会召开扩大会议，传达学习习近平总书记在澳门视察和出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼时的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记倪岳峰主持并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在澳门视察和出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼时的重要讲话精神，紧密结合河北实际抓好贯彻落实，更好服务国家发展大局，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献河北力量。要深化同澳门更加密切的交流合作，推动京津冀协同发展、雄安新区建设发展与粤港澳大湾区建设深度对接，发挥区域重大战略优势，加强经贸、人文等领域合作，携手推动高质量发展。要坚持爱国统一战线发展的正确

方向，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，广泛凝聚智慧和力量，助力香港、澳门繁荣稳定发展。

会议传达了学习了第二十八次全国高校党的建设工作会议精神。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于高校党建工作的一系列新思想新论断新要求，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，推动党建和业务深度融合，为建设教育强省提供坚强保证。要加强和改进高校思想政治教育，高质量实施新时代立德树人工程，坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进，持续打造实践育人大课堂。要不断完善高校党建工作体系，提升党委领导下的校长负责制运行效能，建强高校基层党组织，加强民办高校党的建设。要加强意识形态阵地建设和管理，严格落实意识形态工作责任制，维护校园安全稳定。

会议听取了深入打好大气污染防治攻坚战情况汇

报。会议指出，要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持把空气质量作为高质量发展的重要标尺，完善精准治污、科学治污、依法治污制度机制，持之以恒治理大气污染。要深化综合治理，坚持标本兼治，优化管理减排、工程减排、结构减排措施，大力倡导绿色低碳的生活方式。各级党委、政府要把大气污染防治作为重要任务，采取坚决有力措施抓好末端落实，推动我省生态环境持续改善。

会议听取了省十四届人大三次会议和省政协十三届三次会议有关事宜汇报。会议指出，召开省两会，是全省人民政治生活中的一件大事。要精心做好组织筹备工作，进一步完善大会各项文件，总结好2024年工作，谋划好2025年任务，推动党中央决策部署落地见效。

会议还听取了2024年全省公安工作情况汇报、全省社会组织工作情况汇报、全省食品安全工作情况汇报。